

люди

# 5 любимых фотографий

Фотографа,  
журналиста и режиссера  
документального кино  
Ольги Стефановой





1

с.58

## Остров Буромского. Линия жизни

В 2017 году мы реставрировали кладбище полярников в Антарктиде. Я снимала кино. Тема фильма звучит очень трагично: судьбы погибших полярников. Но мы точно знали, что это будет фильм не про смерть, а про Жизнь. Про радость жизни, про ее смысл, про готовность эту жизнь отдать. Я много снимала пингвинов на переднем плане, стараясь, чтобы за ними в кадре что-то происходило: несли саркофаг, пилили доски... И уже на монтаже, в Москве, я осознала, что именно пингины и их птенцы привнесли в фильм свою особую солнечную линию, некий образ идущей своим чередом жизни.



### Ольга Стефанова

Родилась в Москве. Окончила факультет журналистики МГУ и режиссерский факультет ВГИКа. Участник семи экспедиций в Антарктиду, провела зимовку (2009–2010) на полярной станции Беллинсгаузен в составе 54-й Российской антарктической экспедиции. Автор и руководитель проекта по реставрации кладбища полярников в Антарктиде в 2017 году. Сняла несколько документальных фильмов.



**Станция Беллинсгаузен** — место моей зимовки и съемок первого антарктического фильма «Зимовка»

**Станция Восток** — полюс холода Земли и место съемок фильма «Станция Восток. На пороге жизни»



**Станция Мирный** — здесь, рядом, находится остров Буромского



## 2 Без границ

Вид на две полярные станции: чилийскую — Эдуардо Фрей Монтальва, и российскую — Беллинсгаузен. Остров Кинг-Джордж сегодня — самый густонаселённый остров шестого континента. Вокруг российской станции построили свои базы чилийцы, китайцы, уругвайцы, корейцы, поляки, аргентинцы. В Антарктиде многие вещи делаются, как говорится, «всем миром». Если зимует на Беллинсгаузене травматолог, единственный на весь остров, — больных со всех станций с травмами везут к нему. А у чилийцев — стоматолог, значит, зубы все лечат на базе Фрей. Китайцы ездят к русским пробовать борщ, а русские — к китайцам — за самым быстрым Интернетом на острове. Кинг-Джордж — как маленькая модель мира. Мира без границ.



## 3

## Когда каникулы в Антарктиде

Эдуардо Фрей Монтальва — станция уникальная. На ее территории находится почтовое отделение, банк, сувенирная лавка для туристов, продуктовый супермаркет, школа. И пусть это всё только громкие названия маленьких щитовых домиков — зато всё работает! Чилийские полярники — военнослужащие и зимуют в Антарктиде по два года, с женами и детьми. Для полярников-срочников выстроено общежитие. Для офицерских семей — виллы. А вот это уже не просто название. Антарктическая вилла — это дом, в котором есть всё: спальня, детская, прихожая, гостиная, столовая, кухня. Телевизор и несколько чилийских каналов, Интернет и игровые приставки для детей, пианино, стиральные машины и душ в каждом домике. Уют и запах свежего кофе.

# 4

## Вечная память

В финале моего фильма «Остров Буромского» звучат слова Андрея Янушкевича, одного из строителей в нашем спецотряде: «Когда надышишься антарктическим воздухом... это сложно объяснить... Я до сих пор не понимаю, что меня так цепляет. Конечно, суровая красота, да, это суровая действительность, она тебя ставит на место. А это люди, которые тоже полюбили эту суровую красоту и погибли там, в Антарктиде. И мы на все сто процентов чувствовали тогда подмогу душ этих ребят, которые, я думаю, всё понимали и радовались, что их не забыли». На этой фотографии — наша последняя панихида того антарктического сезона, в тот день мы отправлялись в путь домой...



## 5

**Нашествие**

Остров Кинг-Джордж в Антарктике находится между двумя проливами — Брансфилда и Дрейка. Когда пролив Брансфилда замерзает, морские котики переползают через весь остров на пролив Дрейка, где еще можно кормиться рыбой. Каждый год они ползут по одной и той же тропе. Их бабушки, прабабушки и прапрабабушки — все ползли по ней. Но антарктическим летом 1968 года советские полярники об этом не знали — они построили станцию на необитаемом острове, перекрыв котикам многовековую дорогу. С тех пор каждый год на Беллинсгаузен случается нашествие морских котиков. Они ложатся на отдых прямо у домиков, перекрывая собой дорожки, лесенки и пугая полярников, идущих в кают-компанию на завтрак. ♣.



В 2022 году на большие экраны выходит фильм Ольги Стефановой «Остров Буромского. Согрели Антарктиду».



